
inkludierte Leistungen
• Flug Wien – Moskau // Samara – Wien (via Moskau)
• Rundreise im klimatisierten Komfort-Bus
• Zugfahrt Moskau - Nischni Nowgorod (2. Klasse) am 4. Tag
• Nächtigung in 4-Bett-Abteilen im Nachtzug Nischni Nowgorod -  
 Kazan (2. Klasse) am 4. Tag
• Hotelarrangement der gehobenen Mittelklasse
• Basis Halbpension (außer am 4. Tag)

• Abendessen im Bunker 42 am 3. Tag
• Abendessen mit Folklore am 7. Tag
• Besichtigungsprogramm und Transfers lt. Beschreibung
• Eintritte lt. Programm
• örtliche, Deutsch sprechende Reiseleitung (außer während den  
 Zugfahrten)
• Trinkgeldpauschale für Busfahrer und Reiseleiter
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Reisende benötigen ein Visum!
-  Den vorläufi gen Visumsantrag erhalten Sie mit dem Anmeldeschein. Bitte füllen Sie diesen aus und senden Sie ihn gemeinsam mit dem 
 Anmeldeschein sowie einer Kopie Ihres Reisepasses an Moser Reisen retour.
-  Das vollständig ausgefüllte Visumformular erhalten Sie in einer weiteren Aussendung mit der Bitte um Ihre Kontrolle, Datierung und Unterschrift.  
 Gemeinsam mit dem Visumformular retournieren Sie Ihren Original-Reisepass sowie ein aktuelles Passfoto (3,5 x 4,5 cm, max. 6 Monate alt)  
 an Moser Reisen. Sollte uns Ihr Reisepass spätestens 6 Wochen vor Abreise nicht vorliegen, ist die Visumbesorgung mit erheblichen Mehrkosten 
 verbunden.
-  Ihr Reisepass muss mindestens 6 Monate über das Ausreisedatum gültig sein und 2 leere Seiten beinhalten.
-  Ihren Reisepass erhalten Sie vor Abfl ug am Flughafen wieder retour.

Mindestteilnehmerzahl: 26 Personen
Nachbuchungen: Spätbucher haben mit Flugzuschlägen zu rechnen, 
da reserviertes Fix-Flugpreiskontingent nur bis zur angeführten Buch-
barkeit bzw. bis 3 Monate vor Reisebeginn gültig ist. 
Stand der Tarife, Treibstoffpreiszuschläge, Flughafentaxen und Wech-
selkurse: 13.11.2018. Angeführte Preise entsprechen dem Stand der 
Drucklegung. Da Preise laufenden Änderungen unterliegen, werden 
sie im Rahmen der Restzahlungsvorschreibung zum aktuellen Stand 
verrechnet! Programm- und Preisänderungen vorbehalten. Es gelten 
die Allgemeinen Reisebedingungen (ARB1992) Moser Reisen GmbH, 
die Zahlungs-, Storno- und Flugbeförderungsbedingungen, der Rei-
se-Sicherungsschein in letztgültiger Fassung sowie aktuelle Fluggast-
rechte. Detaillierte Informationen dazu fi nden Sie unter www.moser.
at/impressum, können bei uns angefordert werden bzw. liegen im 
Büro auf. Moser Reisen GmbH ist gemäß der Reisebüro-Sicherungs-
verordnung durch eine Bankgarantie der VKB Linz mit der Nummer 
10612000 abgesichert. Eintragungsnummer im Veranstalterverzeich-
nis 1998/0397. Information zur Versicherung und Datenschutz der 
HanseMerkur Reiseversicherung AG fi nden Sie unter www.moser.at/
versicherungsbedingungen. Einzelzimmer stehen nur in begrenztem 
Ausmaß (10 % der Zimmeranzahl) zur Verfügung. Zusätzliche Ein-
zelzimmer nur gegen zusätzlichen Aufpreis möglich! Sicherheitshin-
weis: Wir verweisen bezüglich Ihrer gebuchten Reise auf die jeweils 
aktuellen Informationen des Außenministeriums (Außenamtes) und 
weisen ausdrücklich darauf hin, dass Moser Reisen GmbH keinerlei 
Haftungen für Folgen von eventuellen Risiken übernimmt. Wir weisen 
darauf hin, dass Mitreisende in angemessener körperlicher Verfassung 
sein müssen. 
Programmstand: 27.11.2018.

Bordverpfl egung: Keine bzw. nur minimale (je nach Airline).

Andere Länder - 
andere Voraussetzungen:

Bei einer Reise nach Russland muss sich der Besu-
cher im Klaren sein, dass er nicht in Mitteleuropa ist. 
Messen Sie nicht mit unseren Maßstäben! Wir weisen 
darauf hin, dass Restaurants, Essen, Hotels, Bus-
komfort, Sauberkeit, Hygiene usw. großteils nicht dem 
europäischen Standard entsprechen und es auch zu 
Strom - und Warmwasserausfällen kommen kann!

Jede(r) Reiseteilnehmer/in ist persönlich verantwortlich, dass 
der Name bei Buchung ordnungsgemäß lt. Reisepass ange-
geben wurde. Kinder benötigen einen eigenen Reisepass 
(Miteintragungen im Reisepass der Eltern sind nicht mehr 
gültig). Nicht österreichische Staatsbürger sowie Inhaber 
von Dienst- bzw. Diplomatenpässen sind für die Besorgung 
der jeweils erforderlichen Einreiseformalitäten selber verant-
wortlich! Reisende benötigen ein Visum. Der Reisepass muss 
nach Ablauf des Visums noch 6 Monate gültig sein und min-
destens 2 leere Seiten beinhalten. 

* Aufpreis Versicherung SORGLOS: € 46,-
* Aufpreis Versicherung PREMIUM: € 76,-

Eine Detailübersicht der Leistungen fi nden Sie unter 
www.moser.at/versicherungsbedingungen.

Datenschutzinformation der HanseMerkur Reiseversicherung AG fi nden 
Sie unter www.hansemerkur.at/datenschutz.

Reisepreis: €  1.751,-
Flughafentaxen
und Gebühren dzt.: €  170,-
(vorbehaltl. Treibstoffpreisschwankungen)   
Sorglos-Reiseschutzpaket 
OHNE Stornoschutz 
(für Russland verpfl ichtend)*: €          29,-
Russland-Visum 
(inkl. Besorgung): € 100,-
Pauschalpreis: € 2.050,-

EZ-Aufpreis:  € 275,-
EZ-Zuschlag schließt die Einzelunterbringung
im Zug nicht ein.

Eine eventuelle Touristensteuer seitens der Hotels wird 
vom jeweiligen Reisegast an Ort und Stelle eingehoben.

Buchbar bis:
15. März 2019

Der Qualitätsveranstalter

Fachreise des Absolventenverbandes Francisco-Josephinum 

Russland
Moskau - Nischni Nowgorod - Kazan - 

Uljanowsk - Samara
Termin: 31. Mai - 9. Juni 2019

Reisebegleiter: Mag. Raimund Schlederer

Moskau

Sämtliche Fachbesuche sind vorbehaltlich Verfügbarkeit und Änderung!

Kazan



Russland 
Moskau - Nischni Nowgorod - Kazan - Uljanowsk - Samara

Russland war schon immer ein gigantisches Reich - unter den Zaren genauso wie unter der Sowjetmacht und auch 
heute in Form der GUS (Gemeinschaft Unabhängiger Staaten) gilt es als größtes Land der Welt. Im Rahmen dieser Rei-
se möchten wir Ihnen nicht nur die glänzende Metropole Moskau zeigen, sondern Sie auch mit einem Stück der noch 
relativ unentdeckten Region Tatarstan bekannt machen. Hier werden Sie überrascht von einzigartigen Kulturdenkmä-
lern der christlichen und islamischen Welt und von Menschen, die trotz ihrer unterschiedlichen Religion in friedlicher 
Koexistenz zusammenleben. Begeben Sie sich auf eine hochinteressante Reise mit zahlreichen Fachbesuchen!

1. Tag: Flug nach Moskau
Treffpunkt am Flughafen Wien-Schwechat und 
Abfl ug nach Moskau. Nach Ankunft werden Sie 
vor Ort von Ihrer örtlichen, Deutsch sprechenden 
Reiseleitung in Empfang genommen. Fahrt 
zum Hotel und Bezug der Zimmer. Nach 
dem Abendessen besichtigen Sie einige der 
weltberühmten Moskauer U-Bahn-Stationen, 
welche mit ihrer Geschichte sowie den prächtigen 
Innenausstattungen beeindrucken. Rückkehr zum 
Hotel und Nächtigung in Moskau. 

2. Tag: Moskau - Kolomanskoje
Die Hauptstadt des Landes wird auch das „Herz 
des Heiligen Russlands“ genannt und spiegelt 
gleichzeitig das Leben der Weltmetropole und des 
Landes wider. Bei einer Stadtrundfahrt sehen Sie 
unter anderem den Theater-Platz mit dem Bolshoi-
Theater, die Moskauer Universität, den Dom von 
Moskau (Christi Erlöser Kirche) und den Kreml - 
eine alte Zarenfestung, die zu den bedeutendsten 

Sehenswürdigkeiten des ganzen Landes zählt - 
mit dem Kremlpalast, der Zarenglocke, dem von 
50 Kirchenkuppeln umgebenen Kathedralenplatz 
und den Roten Platz mit Basiliuskirche, Kaufhaus 
GUM und Lenin-Mausoleum. Weiter zur Moskwa-
Brücke mit der Nemzow-Gedenkstätte. Nach 
einer individuellen Mittagspause fahren Sie mit 
dem Bus zum Freilichtmuseum Kolomanskoje, 
ein ehemals beliebter Landsitz Moskauer 
Herrscher. Besichtigung der alten Zarenresidenz 
mit der Christi-Himmelfahrts-Kirche und weiteren 
historischen Bauwerken. Im Anschluss Rückfahrt 
nach Moskau. Beim Abendessen erleben Sie eine 
traditionelle Folkloreshow.  Rückkehr ins Hotel und 
Nächtigung.

3. Tag: Moskau
Heute machen Sie eine Zeitreise durch die alte 
Sowjetunion. Sie setzen die Stadtbesichtigung 
durch die russische Hauptstadt fort und sehen 
das Kosmonautenmuseum, wo alles über die 

weltberühmte sowjetische Raumfahrt und ihre 
Technik dokumentiert ist. Weiter zum fast 540 
Meter hohen Funk- und Fernsehturm Ostankino, 
der höchste seiner Art in Europa. Im Anschluss 
fahren Sie zur hochinteressanten ehemaligen 
Militäranlage Bunker 42, welche heute als 
Museum des „Kalten Krieges“ bekannt ist. Der 
Bunker umfasst vier bis zu 65 Meter unter der 
Millionenstadt gelegene Tunnel und kann über 
eine der einzigartigen U-Bahn Stationen erreicht 
werden. Nach der Führung werden Sie gemeinsam 
im tiefsten Restaurant Moskaus typisch russische 
Spezialitäten erhalten. Rückfahrt zum Hotel und 
Nächtigung. 

4. Tag: Moskau - Nischni Nowgorod - 
            Abfahrt nach Kazan
Frühmorgens Transfer zum Moskauer Bahnhof 
und Fahrt mit dem Zug in die circa 4 Stunden 
entfernte Stadt Nischni Nowgorod. Mit Ihrer 
örtlichen, Deutsch sprechenden Reiseleitung 

erkunden Sie die fünftgrößte Stadt Russlands. Sie 
sehen die Verkündigungs- und Pechora-Klöster, 
die Mariä-Geburt-Kirche sowie die monumentalen 
Freitreppe Tschkalowsch (Außenbesichtigungen). 
Bei einer Führung durch das neu errichtete Nischni 
Nowgoroder Fußballstadion an der Mündung der 
Flüsse Wolga und Oka, werden Ihnen die Highlights 
der speziell für die Fußball-Weltmeisterschaft 
2018 errichtete Arena nähergebracht. Nach der 
Besichtigung des Kremls haben Sie Zeit das 
Herz der Stadt selbst weiter zu erkunden und ein 
individuelles Abendessen zu genießen. Transfer 
zum Bahnhof und Abfahrt mit dem Zug nach 
Kazan. Nächtigung in 4-Bett-Abteilen im russischen 
Nachtzug. 

5. Tag: Kazan
Noch vor Sonnenaufgang kommen Sie in 
Kazan an. Empfang durch Ihre örtliche, Deutsch 
sprechende Reiseleitung für die Region um Kazan 
und Fahrt ins Hotel mit Bezug der Zimmer. Der 
Vormittag steht Ihnen zu freien Verfügung. Es 
bietet sich die Möglichkeit, ein landestypisches 
Wodkamuseum zu besuchen. Lassen Sie sich 
selbst von der Qualität des klassischen russischen 
Wodkas überzeugen. Am frühen Nachmittag 
besuchen Sie das Unternehmen Kazilik. Sie 
werden in die alten Traditionen der hochwertigen 
tatarischen Spezialität eingeweiht. Die Produkte 
aus Pferdefl eisch werden in dieser Region sehr 
geschätzt und die Russen teilen ihr Wissen daher 
auch gerne mit jedermann. Rückkehr zum Hotel. 
Abendessen und Nächtigung.

6. Tag: Kazan
Die alte Tataren-Hauptstadt wahrt ihre kulturelle 
Traditionen sowie tatarische Mentalität und 
beeindruckt mit ihrer Pracht und Vielfältigkeit. 
Nach dem Frühstück erwartet Sie eine 
erlebnisreiche Panoramastadtrundfahrt durch die 
Altstadt von Kazan. Sehen Sie die interessanten 

Sehenswürdigkeiten der direkt an der Wolga 
gelegenen tatarischen Hauptstadt wie die 
Mardshani-Moschee, den legendären Kaban See, 
die Universität, den Tempel aller Religionen sowie 
das Gottesmutterkloster mit der alten Ikone von 
Kasan. Bei einem anschließenden Spaziergang 
über den Kazaner Kreml, welcher von einer 
mächtigen Festungsmauer umgeben ist, werden 
Ihnen der Sjujumbicke-Turm, die alte Maria-
Verkündigungs-Kathedrale, der Gouverneur-Palast 
und viele weitere Bauwerke näher gebracht. Sie 
bummeln entlang der Baumann-Straße, die lebhafte 
Hauptfußgängerzone mit zahlreichen Restaurants 
und Einkaufsmöglichkeiten in der Neustadt. 
Rückkehr ins Hotel. Abendessen und Nächtigung.

7. Tag: Insel Swijaschsk - Innopolis
Heute fahren Sie mit dem Boot von Kazan 
nach Swijaschsk, eine kleine Wolga-Insel, die 
sowohl wegen ihrer Lage als auch Geschichte 
sehr beeindruckend ist und zum UNESCO-
Weltkulturerbe erhoben wurde. Bei einem 
Besichtigungsrundgang tauchen Sie in das 
mittelalterliche Leben der ehemaligen Inselstadt ein 
und lernen alles über das historische Handwerk von 
Schmieden bis Töpfern sowie über die spannende 
Geschichte von Ivan den Schrecklichen. 
Anschließend fahren Sie in die Satellitenstadt 
Innopolis, ein großes Entwicklungszentrum 
der innovativen Technologie. Nach Möglichkeit 
Besichtigung eines Unternehmens, einer 
Forschungsstätte oder der Stadtverwaltung. Nach 
dem Fachbesuch Rückfahrt nach Kazan. Beim 
heutigen Abendessen genießen Sie eine typisch 
russische Folklore in einem nationalen Restaurant, 
welches als tatarisches Dorf aufgebaut ist. Im 
Anschluss Spaziergang zurück zum Hotel und 
Nächtigung.

8. Tag: Weliki Bolgar - Uljanowsk
Vormittags Fahrt entlang der Wolga, durch die 

weitläufi gen Landschaften Tatarstans zur Stadt 
Weliki Bolgar. Bei einer Panoramastadtrundfahrt 
sehen Sie die wichtigsten historischen Bauwerke 
des heutigen Wallfahrtsorts für Muslime. 
Weiterfahrt Richtung Süden nach Uljanowsk, 
eine Stadt benannt nach dem Revolutionsführer 
Uljanow. In der geschichtsreichen Stadt wurden 
im Zweiten Weltkrieg über 200 Deutsche 
Kriegsgefangene inhaftiert. Besuch des Lenin-
Hauses. Nach einer orientierenden Stadtrundfahrt 
Bezug Ihrer Unterkunft in Uljanowsk. Abendessen 
und Nächtigung. 

9. Tag: Samara
Nach dem Frühstück Besichtigung des 
Aviationsmuseums. Dann Fahrt nach Samara, 
eine Industriestadt am Ostufer der Wolga. 
Die Stadt entwickelte sich nach dem Zweiten 
Weltkrieg rasant zu einer der bedeutendsten 
Wirtschaftsstandorten der Russischen Föderation 
mit zahlreichen Hochschulen und Universitäten 
spezialisiert auf verschiedenste Themenbereiche 
der Wissenschaft. Die umliegende Region wird 
vor allem durch die Viehzucht geprägt. Sie fahren 
in das kleine Dorf Beregovoy, wo Sie einen 
Landwirtschaftsbetrieb mit Spezialisierung auf die 
Zucht der Kalmyk Rinder besichtigen. Im Anschluss 
fahren Sie zu Ihrem Hotel in Samara. Abendessen 
und Nächtigung.

10. Tag: Samara - Rückfl ug nach Wien
Sie unternehmen einen Spaziergang durch 
die Altstadt Samaras, wo Sie die sowjetische 
Jugendstilarchitektur bestaunen können. Sie sehen 
den Stalinbunker, das Gorki-Drama Theater, die 
St. Georgs-Kirche, die Zhigulevsk Brauerei sowie 
das Iversky-Frauenkloster und viele weitere 
Bauwerke (Außenbesichtigungen). Danach 
Transfer zum Flughafen von Samara und Rückfl ug 
über Moskau nach Wien.

RUSSLAND
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